

中山路史话

□ 额博

乾隆二年，清廷在归化城东五里的四王庄，建了座用于军事防御的绥远城。于是人们习惯叫绥远城为新城。新城是驻扎满八旗军，将军衙署所在地，城内只有几家供应城内官兵日常生活所需用品的小杂货铺、酱菜园。旧城是中国西北繁华的商贸重镇，城内召庙林立，商铺酒肆、戏园茶楼，鳞次栉比，巨商大贾云集。

绥远城的军需物资，城内八旗官兵，后勤人员的生活需求，都要从旧城采购。每天早晨绥远城阜安门一开，新城的衙门官吏，管理八旗官兵粮饷的掌案骑着马，女眷们坐着轿车，过淌马河石桥，经小校场、姑子板村、营坊道、御公

桥，从清真大寺北宽巷子到旧城，喝茶吃稍麦，游玩购物，入夜到小东街的“嘉乐会馆”听戏玩乐。

绥远将军貽谷，住在衙府内常产生幻觉，疑神疑鬼，说衙府后花园有冤魂狐鬼。貽谷和家眷们不敢在衙署府内住，硬搬到旧城太平街猪圈巷，住在垦务局三品官员的府邸内。将军每日在一炮黄尘、鞍马劳顿地奔波在新旧城的土路上。貽谷将泥泞坑洼的路面铺平，挖了排水沟。

民国二年，绥远最后一位将军张绍曾，将新旧城路南移，从姑子板取道卧龙岗、清真大寺南进入归化城。新旧城马路处在下湿地带，到了春天雪融时，路面就



1957年呼和浩特中山路鸟瞰图（乌勒摄影 照片由额博提供）